

LA POLÍTICA RUSA DISPUTAS Y RESPONSABILIDADES

No por ser lógica consecuencia del desastre, deja de resultar curiosa la polémica entablada por los políticos y los generales que intervinieron en el sangriento pleito dilucidado en la Mandchuria.

Tal polémica, en cuyo fondo se ventilan responsabilidades de orden moral, es la reproducción de cien y cien casos de desventuras, nacidas de campañas desgraciadas. Eso ocurrió en Austria y en Italia, luego de su desigual campaña en 1866; el propio fenómeno se dio en Francia después de 1871; en nuestro propio suelo se hizo una pequeña edición de tales querrelas, después de los desastres coloniales.

Generalmente, las grandes polémicas tienen en sus raíces grandes cuestiones políticas y en sus equilibrios de la dirección social de los países donde fructifican. Porque allí donde la gobernación del Estado radica en manos firmes y expertas, allí donde una educación pública discreta ha sabido formar costumbres y hábitos en el pueblo, no se dan semejantes luchas, a las veces nada viriles, y por de contado, ineficaces.

Tuvo Gran Bretaña sus rotos y quebrantos durante el ciclo napoleónico; las tuvo más pesadas y mortificantes en sus campañas contra los heroicos boers. Pero en uno como en otro caso, a nadie se le ocurrió entrar en discusiones bizantinas referentes a quienes pudieran ser los causantes eficientes del desastre.

Luego de remediar los males y de resolver, con abnegación y en el honroso silencio de las amarguras nacionales, sus derrotas, el pueblo inglés buscó las causas de sus males en las condiciones de su organización, en las características permanentes de sus Instituciones... Los hombres deben sufrir el peso de sus responsabilidades. ¿Quién lo duda? Mas, para el porvenir, fuerza es que los desastres muestren las flaquezas de aquello en que residen las fuerzas generadoras de los elementos de combate.

Lo que quiere decir su buen romance, que es a la política a la que deben pedirse los remedios de las lacras que engendran las caídas nacionales.

Al través de la polémica mantenida en Rusia entre el conde Witte y el general Kuropatkin, lo que se trasluce a tiro de ballesta es la desorganización espantosa de la administración rusa y la anarquía de los Estados Mayores de aquella sociedad.

Tardanza en el envío de los cañones de grueso calibre para la plaza de Port-Arthur; dificultades e incertidumbres para sus defensas por el lado terrestre; preferencias dadas al puerto de Dalny sobre los baluartes y fuertes de la gran ciudadela de las ambiciones rusas; irregularidades en la administración del Transiberiano y más y mayores irregularidades aún en la preparación de la guerra; Witte contra Kuropatkin, Kuropatkin contra Alexief, Alexief contra Obukhof.

Todo esto no es más que el marco de las disputas y querrelas entre los generales subalternos. Unas y otras se derivan de las faltas de una política que no supo evitar la guerra, ó que, viéndola venir y deseando afrontarla, no la constituyó y preparó anticipada y cumplidamente.

La dirección de la política rusa olvidó en absoluto una máxima que cada día adquiere mayor relieve, es a saber: que la guerra no es más que una servidora de la política. De tal suerte es cierto el principio, que puede desde luego afirmarse de qué lado se inclinaria la victoria, en cualquier conflicto entre naciones, conociendo hondamente, exactamente, la constitución y la preparación de los adversarios para la campaña.

Ciertamente, si en Europa se hubieran conocido los modos de las instituciones moscovitas y los reinos progresos, las virtudes de todo linaje del pueblo japonés, no se hubiese dado el caso de tanto error de apreciación y de tantas decepciones como se manifestaron durante la lucha.

Modelo y modelo que en Europa debe verse en todas sus formas, de una política hábil, directora ó incubadora de campañas felices, son las dos luchas preparadas por Bismarck en los campos de Bohemia primero, en los de la Francia Imperial cuatro años más tarde.

El estadista marcó por anticipado los derroteros: cierto que se iba tras un ideal de raza; pero Bismarck lo supo cristalizar en una política firme y resuelta, preparando, mediante ella, lo que las armas habían de realizar en día oportuno.

Tras la directiva dada por el estadista, marchó el organizador de la defensa, y tras ellos, como corolario inmediato, el estratégico y el táctico. Cuando Moltke y su Estado Mayor ponen mano en la obra, es porque el Canciller de Hierro le dice que el instrumental Ejército había de resolver tal ó cual problema.

De aquí arrancó la armonía entre el todo y

la parte. Jamás hubo la más ligera discrepancia entre el cerebro directivo Bismarck, el organizador Roon y el estratega Moltke.

El gran Estado Mayor, desde sus triunfos de 1866, preparó el plan de ataque contra Francia. Los datos del problema se los dió la política, luego de haber arrebatado al viejo imperio austriaco la hegemonía de Alemania. Era una cuestión concreta, la resultante al cabo de una labor perseverante y lúcida. Por eso, cuando tras la noche célebre del 15 de Julio, Bismarck dió a Moltke la orden de movilizar el ejército y de transportarlo a la frontera para luchar y vencer a los franceses, el soldado no tuvo más que sacar el legajo guardado en el fondo del cajón de su mesa y lanzar las órdenes de antemano estudiadas y dispuestas.

Hubieran sobrevenido reveses, y las armas jamás tendrían derecho a revolverse contra el jefe, por cuanto éste no le negó nada ni dejó nunca de advertirles y mostrarles los rumbos que estaban llamadas a tomar.

Eso es lo que ha faltado a Rusia y eso faltó también a cuantos pueblos cayeron en grandes irremediables infortunios.

Lecciones nos da ese desastre que no deben olvidarse por nadie.

Tenemos hoy un problema del otro lado del Estrecho: el tal problema tendrá sus soluciones en un sentido u otro, soluciones que la política es la llamada a dictar con seso, con tiempo y con medios... De lo contrario, si nuevamente se dan las aventuras características de los españoles, volverán las tristezas de antaño con su cortejo de disputas y querrelas acerca de responsabilidades y de errores, que sólo florecen en los países desencadenados, sin ideales seguros, sin educación política y... sin verdadero y hondo patriotismo.

José IBÁÑEZ MARÍN.

LOS REYES EN SEVILLA

Banquete regio

Sevilla 11. En el gran comedor del Alcazar se ha verificado anoche el banquete en honor de la embajada extraordinaria de Suecia.

El Rey vestía uniforme de capitán general, ostentando la gran cruz de los Serafines de Suecia. La Reina y sus damas vestían de negro.

A la derecha de la Reina tomaron asiento el hijo del barón de Bonde, el marqués de Villapanes, la duquesa de Santo Mauro y el secretario de embajada Sr. Cárdenas.

A la izquierda estaban los Sres. Allendessalazar, el duque de Santo Mauro y el secretario de embajada Sr. Miranda.

A la derecha del Rey la duquesa de San Carlos, el barón de Bonde, jefe de la embajada sueca; el general Dal Riu y el conde de Pla de Concha.

A su izquierda, el marqués de Villapanes, el enviado militar Sr. Boston y el marqués de Soto Mayor.

Los demás puestos de la mesa estaban ocupados por el séquito de los Reyes.

Los enviados de Suecia ostentaban las condecoraciones que el Rey D. Alfonso les concedió.

Jugando al Polo. — El Sr. Allendessalazar

Sevilla 11. S. M. D. Alfonso estuvo esta mañana en la dehesa de Tablada jugando al polo.

El Sr. Allendessalazar almorzó en casa del jefe de los conservadores, D. Eduardo Ibarra. Dijo que marchará esta noche a Madrid en el expreso.

Los reyes de paseo. — La embajada sueca

Sevilla 11. Los Reyes han marchado esta tarde en automóvil, pasando por la carretera de Extremadura. Mañana harán una excursión por el Guadaluquivir, donde almorzarán.

Los miembros de la embajada extraordinaria sueca, han visitado la Catedral, la casa de Pilatos y el Museo. Saldrán probablemente esta noche para Madrid.

Sevilla 11. Los Reyes han marchado esta tarde en automóvil, pasando por la carretera de Extremadura. Mañana harán una excursión por el Guadaluquivir, donde almorzarán.

Los miembros de la embajada extraordinaria sueca, han visitado la Catedral, la casa de Pilatos y el Museo. Saldrán probablemente esta noche para Madrid.

NOTICIAS POLITICAS

Ayer celebraron una conferencia en el Congreso los Sres. Maura y Canalejas.

Terminada la sesión del Congreso, confirió anoche el presidente del Consejo con una numerosa comisión de Hascas, con el Sr. Urzáiz y con el Sr. Dato.

La comisión de incompatibilidades del Congreso dictaminó ayer favorablemente respecto de los señores marqués de Salvatierra, diputado por Ronda; Campo Carveto, por Lora; Díaz Merry, por Torrijos; y Romero, por Alcazar, y declaró la incompatibilidad del Sr. Calderón Cernuelo por Corcubión.

El primer turno lo consumirá el Sr. García Prieto y el segundo el Sr. Hurtado.

Terminada la sesión del Congreso, confirió anoche el presidente del Consejo con una numerosa comisión de Hascas, con el Sr. Urzáiz y con el Sr. Dato.

La comisión de incompatibilidades del Congreso dictaminó ayer favorablemente respecto de los señores marqués de Salvatierra, diputado por Ronda; Campo Carveto, por Lora; Díaz Merry, por Torrijos; y Romero, por Alcazar, y declaró la incompatibilidad del Sr. Calderón Cernuelo por Corcubión.

En la Cámara francesa

Interpelación de M. Jaurés

París 10.

M. Pichon contestó a la interpelación de M. Jaurés sobre las operaciones realizadas por el general D'Amado y las protestas hechas por Alemania por Abd-el-Aziz y Muley Hadid.

«Estamos, como ya he dicho en otra ocasión, en Casablanca provisionalmente; pero no saldremos de allí sino en condiciones compatibles con nues-

tros derechos, nuestro honor y nuestras obligaciones.»

A continuación leyó las instrucciones dadas por el gobierno al general D'Amado.

«Respecto a la intervención de Alemania, he aquí lo ocurrido: El consejero de la embajada de Alemania en París me declaró verbalmente en 22 de Enero pasado que Abd-el-Aziz pidió al gobierno alemán que interviniese para pedir nuestra acción en Marruecos, y que Muley Hadid hizo una gestión análoga al gobierno alemán, el cual en contestación a estas dos peticiones, hizo saber a ambos que Francia había declarado que se mantendría dentro de los límites del acta de Algeciras.»

«Si ambos protestantes—añadió el gobierno alemán—podían demostrar lo contrario, tenían libertad amplia para apelar a las potencias signatarias del Acta de Algeciras.»

«En vista de esto—añadió M. Pichon—hice tomar informes en Rabat de los ministros de Abd-el-Aziz, quienes desmintieron la petición de la intervención de los gobiernos alemán y francés; y esclarecieron el origen del incidente, cuya importancia tanto se exagera como se minimiza.»

«No es a M. Kossu, ministro en Tanger, sino a un comerciante encargado de funciones consulares en Rabat, a quien Bismarck había dicho la frase que el ministro ha relatado.»

«El incidente debe ser considerado y acogido como un testimonio de cortesía y corrección del gobierno alemán.»

«La acción de Francia—añadió por último—se mantiene dentro del Acta de Algeciras, y yo invito a la Cámara a que alente esta acción noble y digna de nuestro país y a que se felicite respetuosamente la memoria de aquellos que se han muerto por la patria.» (Grandes aplausos.)

MARRUECOS

Adhesión a España.—El hermano del moro «Valiente»

Centu 11. Ayer se presentaron al comandante general de la plaza una comisión de moros de las tribus fronterizas para notificarle los nombramientos hechos en cuatro distritos de las kábilas vecinas.

Han aprovechado la ocasión para hacer presente su incondicional adhesión a España, reiterando que siempre atenderán las indicaciones del gobernador.

Los moros garantizan la seguridad de las personas e intereses españoles que crucen el camino de Tetuán, dándole preferencia a nuestra plaza para la venta de ganados y permitiendo a los vecinos de Centu que cacen en su campo.

Han negado que cortasen la cabeza al moro Valiente después de muerto.

El hermano de la víctima ha sido nombrado jefe del distrito de Tarajal, inmediato a la plaza.

Tranquilidad en Rabat.—Los imperiales

Tánger 11. En Rabat reina tranquilidad. La causa de Abd-el-Aziz progresa.

Las mehalas imperiales van recorriendo el entusiasmo y piden al Sultán que se ponga al frente de ellos para marchar sobre Fez.

Telegrama del general D'Amado.—Triunfo de las tropas francesas

París 8. El general D'Amado telegrafía desde Bu Zala que después de un reconocimiento las tropas francesas se han apoderado de 300 tiendas.

Se han sometido las tribus de Ziada. Cien israelitas que se incorporaron a la columna que marchó sobre Sattat serán enviados a Casablanca.

Avance de las columnas francesas

París 8. Telegrafía el general D'Amado que las columnas de tiro y de litoral se unieron y efectuaron una marcha al Suroeste de Bar Rechid sin encontrar resistencia alguna.

Ambas columnas vivieron ayer en Sok El Djemal.

Notas de un curioso

La expresión de los ojos

Afirman algunos que los ojos son el espejo del alma y que por ellos puede reconocerse el carácter y la cualidad dominante de los individuos.

Para resolver la mayor ó menor exactitud de esta afirmación, el redactor de *Le Matin*, M. Gustave Tery, se ha procurado una docena de fotografías oculares de personas ilustres y las ha sometido al examen de algunos profesores de psicología, autores dramáticos y de M. Bertillon, director del servicio antropométrico de policía de París.

A cada fotografía ha acompañado el siguiente cuestionario: «¿Reconoce usted alguno de estos ojos? ¿Sabe usted si hay alguno de mujer? Averigüe el carácter y el grado de inteligencia y de moralidad que revelan.»

En general, los examinadores se han equivocado completamente en el resultado de sus investigaciones. En la fotografía del ojo del ministro Briand, todos han reconocido todas las características enigmáticas e inquietantes del ojo temenoso.

El socialista Willim dijo que aquel era el ojo de una mujer que duda entre el deseo de ser amada y el temor de perder el tiempo.

Bertillon, invitado a reconocer varios ojos de mujer, se equivocó al examinar los de Sarah Bernhardt y la Réjane, a los cuales atribuyó sexo masculino. La fotografía ocular de esta última actriz fue reconocida por Capus, el cual dijo que aquel ojo tenía mucha vida interior, y Bergson lo definió como un ojo de psicólogo de bastante penetración.

El retrato del de Roosevelt ha sido examinado por dos psicólogos y un diputado, los cuales han creído ver en él el ojo de un boicista, de un hombre de negocios y de un observador. El dramaturgo Tristán Bernard fué el que lo confundió con un ojo de mujer.

El ojo de James ha sido encontrado odioso y agresivo por Capus, y revelador de un temperamento enérgico y tenaz, por Gemler. El psicólogo Bergson ha encontrado el de Clemenceau meditativo y con tendencia filosófica; el socialista Willim dijo que era el de una mujer ya madura, y Tristán Bernard, después de examinarlo detenidamente,

exclamó: «Esta vez estoy seguro de no equivocarme; este ojo lo reconozco, es el de Sarah Bernhardt.»

El regicidio de Lisboa

Los cadáveres de D. Carlos y D. Felipe

Traslado de los cadáveres al Panteón

Lisboa 10.

A poco más de las tres y cuarto pudo ser, no sin grandes esfuerzos, desalojada la Iglesia de San Vicente.

Casi en seguida se dió principio a la ceremonia oficial y religiosa de trasladar los féretros reales. Estaban presentes todos los ministros. El Patriarca de Lisboa revestido de pontifical, al frente del clero catedral y rodeado de la cofradía del Santísimo Sacramento, entonó el *Liberate me* litúrgico.

La Catedral y la capilla de Palacio, ajustada a la música del maestro portugués Sr. Leyra.

Al terminar el canto comenzó la ceremonia de la traslación.

Se transportó primero el cuerpo de D. Felipe y el cortejo se formó por el orden siguiente: Entre dos filas de arqueros reales marchaba la magistratura cantando el salmo *De profundis*, seguido por la cofradía del Santísimo Sacramento. Después el Capitán catedral, precedido de maceros y rodeado la cruz del Patriarcado.

Seguía el Patriarca de Lisboa asistido por el Obispo de Beja y llevando a derecha é izquierda los scólitos conduciendo grandes abanicos de blancas plumas, fijas en una larga pèrgola de plata maciza.

A continuación desfilaron los altos dignatarios palatinos que precedían al féretro del príncipe, tras del cual marchaban el presidente del Consejo y todos los ministros, de uniformes, y algunos oficiales de la casa militar del rey D. Manuel.

El cortejo penetró en el panteón y los conductores del ataud, que eran los caballeros palatinos, depositaron el féretro sobre el estrado, cubierto de terciopelo negro bordado en plata.

Esto hecho, el cortejo regresó a la Iglesia para trasladar el cuerpo del rey, quedando en el panteón, para recibirle, el patriarca y el Capitán catedral.

El cadáver de D. Carlos fué conducido con el mismo ceremonial que el de su hijo, pero mientras el del príncipe fué llevado a brazo, el del rey fué conducido a hombros por 13 caballeros, que le depositaron sobre otro túmulo algo más elevado que el del príncipe y cubierto asimismo de terciopelo negro con bordados de plata.

El patriarca dió acto seguido la absolución de los cuerpos del rey y del príncipe, mientras que la magistratura entonaba el *Benedictus* del canto llano.

Después, el director general del ministerio del Interior en funciones de su cargo mayor, leyó las actas de entrega de los cuerpos.

El mayordomo mayor de palacio, conde de Sabugosa, juró entonces en alta voz ser del Rey y del príncipe los cadáveres que yacían en los féretros que se acababan de llevar al panteón.

Firmaron las actas por duplicado el mayordomo mayor y los dignatarios palatinos.

Una copia de cada acta, así como una llave de otra copia con otra llave serán depositadas en los archivos nacionales, situados en la Torre de Tombo.

Terminada la ceremonia se retiraron los concurrentes, cerrándose las puertas del panteón.

Acto seguido, el almirante Ferreira D'Amaral, presidente del Consejo de ministros, se dirigió al palacio para dar cuenta al rey D. Manuel de haberse verificado la ceremonia del entierro.

Otras noticias

Alfonso Costa en Oporto

Oporto 11. Anoche llegó a esta capital Alfonso Costa, que se dirige a Manha para continuar la defensa del teniente de artillería Dgalme.

El Sr. Costa ha tenido una recepción imponente.

La estación estaba completamente llena y se han dado muchísimos vivas a Costa y a los más distinguidos republicanos.

Costa marchó en carruaje al hotel donde se hospeda, siendo acompañado triunfalmente por millares de personas.

Alfonso Costa ha dirigido la palabra a los manifestantes, diciéndoles que trabajen sin descanso para conseguir la implantación de la República.

No ocurre nada anormal.

Recuerdos tristes

Lisboa 11.

Los familiares de palacio cuentan que la reina Amalia expresó el deseo de conservar la bandera nacional que cubría los féretros del rey D. Carlos y del príncipe heredero en la capilla de Palacio de las Necesidades.

El príncipe Arturo de Connaught ha marchado esta tarde a bordo del acorazado inglés *Edmond*.

Los guardias marinas de la Princesa de Asturias han visitado el arsenal.

Franco se reunirá el próximo día 20 para la jura de S. M. D. Manuel.

Los cadáveres de los dos regicidas y del individuo inocente muerto por la policía, han sido conducidos al cementerio esta madrugada a las tres.

A fin de evitar cualquier manifestación, en la madrugada de hoy se adoptaron grandes precauciones para el entierro de los regicidas Balca y Alfredo Costa y del tercer individuo, José Costa, muerto por la policía cuando el atentado.

Tanto cerca de la Morgo como en el cementerio y en varios puntos del camino, fuerzas de policía y de caballería habían sido apostadas.

Los tres féretros fueron colocados en un break de carrera que partió al trote hacia el cementerio.

El Sr. Alpoim

Lisboa 11. El jefe del partido progresista disidente, señor Alpoim, que se encuentra en Lisboa, ha ido personalmente a inscribir su nombre en las listas de duelo del Palacio de las Necesidades.

El infante D. Carlos

Lisboa 11.

Las 9.45 apudadas el infante D. Carlos de Borbón, siendo despedido en la estación por el mayordomo mayor de Palacio, el ministro de Negocios Extranjeros, los ayudantes de los ministros de Marina y de la Guerra, el conde de San Luis, el alto personal de Palacio y el personal de la legación española.

En el salón hacía los honores una compañía de infantería con bandera y música.

Antes de subir al vagón, el infante D. Carlos conversó largo rato con el conde de San Luis.

En el mismo tren han marchado el duque de Ormeson y demás individuos de la misión francesa.

Noticias de sociedad

Ayer se celebró en la capilla reservada de la parroquia de Santa Bárbara la boda de la bella señorita Dolores Cervera, hija del ilustre doctor don Eulogio, con el conde de sportman D. Luis Baeza.

Al acto asistieron solamente los individuos de ambas familias y los amigos más íntimos.

Muchas felicidades deseamos a los recién casados.

—Otra boda próxima.

La señora viuda de Hernández Nájera ha anunciado a sus amistades la boda de su encantadora nieta doña María Peña con el conde de los Villares.

La boda se verificará el día 20 del mes actual.

—En la Iglesia de San Jerónimo ha recibido las aguas bautismales el niño que hace pocos días dió a luz la bella marquesa de Santillana.

Se le impuso el nombre de Jaime, aparejándosele su hermano María Belén de Artega y su abuelo patero, marqués de Valmediano.

La ceremonia religiosa se celebró en familia, a causa del luto que guardan los marqueses de Santillana por el fallecimiento de la malograda duquesa del Infantado y condesa de Torrepalme.

Muchas felicitaciones recibieron ayer el digno representante de los Estados Unidos, Mr. Collier, y el ministro de Hacienda, Sr. Omsa, con motivo de celebrar sus fiestas onomásticas.

Mañana, Santa Eulalia, celebran sus días S. A. la Infanta doña Eulalia, la duquesa de Tarranova, marquesa de Bendaña, condesa de Clavijo y señora

brarán la marquesa viuda de Ambago, la señora viuda de Silveira, el ministro de Instrucción pública, Sr. Rodríguez San Pedro, y los Sres. Silveira y Casado y Udaeta.

Y el día 19, la marquesa de Canales de Chozas, señora viuda de Salvany, señora de Melgar y Hernández.

Duques de Santa Lucía y Almaraz Alta. Marqueses de Canete, Villamarta y Villamayor, Condes de Romanones, Moral de Calatrava, Toreno, Adanero, Mayorga, y Real Apreto. Señores Bugallal, López Mora, Becerra del Toro, Drake de la Coria, Bertrán de Lis, Fontagud y Aguilera, Larroca y Chavarri.

A todos les deseamos muchas felicidades.

—Noticias tristes:

Continúa, por desgracia, en gravísimo estado la noble marquesa viuda de Ayerbe.

También se encuentra enfermo de agua cuidada el exministro de Gracia y Justicia Sr. Grolzard.

Los señores de Barmejillo sufren en estos momentos la irreparable pérdida de su hermano el señor Smithstein.

BRUNNEL.

DE SPORT

El raid New-York-París

Ayer salieron de Nueva York los automóviles inscritos para la arriesgada carrera automovilista organizada por el diario parisiense *Le Matin*.

Ya conocen nuestros lectores las condiciones y el trayecto de este difícil raid.

Las dificultades que han de vencer los concurrentes en este recorrido de 22.000 kilómetros alrededor del Polo son poco menos que insuperables, y las hieladas llanuras de Siberia y los pasos rocosos de Alaska han de poner a prueba, no sólo la resistencia de los coches, sino el temperamento y condiciones turísticas de los audaces viajeros.

Los coches que se disputan este campeonato del mundo son ocho: cuatro americanos, tres franceses y un italiano.

Los equipos franceses los forman: un automóvil Dion Bouton, de 30 caballos, pilotado por monsther Bourner, redactor de *Le Matin*, a quien acompañará el capitán noruego Hausen y un mecánico.

Un coche Motobloc de 24-30 caballos dirigido por Mr. Godert y Maurice Tivier, enviado por una empresa cinematográfica de París.

Y un automóvil Nauden de 18 caballos, pilotado por Mr. Paris, y a quien acompaña el operador de la casa cinematográfica Pahte Freres.

El equipo italiano lo forma un coche Trüst de 24 montados por Jules Sirtori, el mecánico Hoayes y el Sr. Scarfoglio, hijo del director del periódico de Nápoles *Il Mattino*.

Alemania está representada por Mr. Maass, con un coche Protos de cuatro cilindros y 35 caballos de fuerza.

Forman este equipo el mecánico Knap y el ingeniero Kupper.

Los restantes coches, hasta ocho, son americanos, y además el diario *Le Journal* de París, ha enviado también su automóvil con tres de sus redactores, que se proponen hacer el recorrido fuera de concurso.

La historia de esta carrera y los numerosos incidentes a que ha de dar lugar, interesarán seguramente a los aficionados del automovilismo, y aun cuando ninguno de los coches inscritos termine en París en arriesgada excursión, los conductores han de tener ocasión más que sobada para poner a prueba su pericia.

Información telegráfica

EXTRANJERO

La Mano Negra

Londres 11.

Vuelven a reproducirse en los Estados Unidos los atentados de la Mano Negra.

Diariamente hay que lamentar incendios y asesinatos.

Los autores dicen que son italianos, y la causa de estos atentados es debida a chantajes irracionalistas.

La colonia italiana está aterrorizada.

Consejo de ministros

París 11.

Los ministros se reunieron en Consejo anoche, ocupándose de la interpellación que tendrá lugar el próximo viernes sobre los retiros para los obreros.

Los ministros Caillaux y Briand expusieron su audición por la comisión investigadora de los bienes congresionalistas.

Hoy asistirán los ministros a la inauguración del monumento erigido a Augusto Schœuer-Kestner, sabio químico, expresidente de la Cámara francesa durante el Gobierno de Gambetta en 1879.

Nuevo Gabinete holandés

La Haya 10.

La reina Guillermo ha firmado un decreto nombrando el nuevo Gabinete, del cual es presidente el ministro del Interior M. Heenskarie, y M. Van Vinderen y Kolkman, de Negocios Extranjeros y Hacienda, respectivamente.

El príncipe Eitel

Procedente de Lisboa ha llegado esta noche el príncipe Eitel de Alemania.

Fue recibido por el embajador Mr. Radolka y otras personalidades de la colonia alemana.

El viaje lo ha efectuado sin accidente alguno.

En el Parlamento húngaro

Viena 10.

El Parlamento húngaro ha aprobado el presupuesto de Negocios Extranjeros.

El delegado Holo hizo notar que el ministerio de Negocios Extranjeros no debe contrariar la acción de Francia en Marruecos.

Mr. Esterhazy en nombre del ministro contestando a esta declaración, declaró que el Gobierno no pensaba en enviar ningún buque a Marruecos.

Vapor correo

Colón 10.

Procedente de Puerto Limón llegó el estado a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Manuel Calvo.

PROVINCIAS

El Ferrol

Confiscación marítima. — Asesinato de subbordación. — Naufragio buques. — Los ingleses rechazados. — General enfermo.

El competente oficial de la Armada Sr. Cardona, dió una notable conferencia en la Cámara de Comercio sobre la navegación mercante.

La distinguida concurrencia que oyó al ilustrado conferenciante, le tributó calurosas silvas de aplausos.

Verificados en la comandancia general de este apostadero un Consejo de guerra para juzgar al marinero de la Armada Juan Aja, acusado de delito de subbordación.

El Tribunal, formado por oficiales de Marina, lo presidió el capitán de navío D. José Boado.

Son esperados en esta arsenal, donde se les harán reparaciones, el vapor de guerra Urania y el cañonero Vasco Nájera.

Los dos buques citados se hallan en las Rías Bajas.

Ya a montarse en el crucero Reina Regente ha sido el capitán de navío D. José Boado.

Se esperan en esta arsenal, donde se les harán reparaciones, el vapor de guerra Urania y el cañonero Vasco Nájera.

Los dos buques citados se hallan en las Rías Bajas.

Ya a montarse en el crucero Reina Regente ha sido el capitán de navío D. José Boado.

Se esperan en esta arsenal, donde se les harán reparaciones, el vapor de guerra Urania y el cañonero Vasco Nájera.

Los dos buques citados se hallan en las Rías Bajas.

Ya a montarse en el crucero Reina Regente ha sido el capitán de navío D. José Boado.

Se esperan en esta arsenal, donde se les harán reparaciones, el vapor de guerra Urania y el cañonero Vasco Nájera.

Los dos buques citados se hallan en las Rías Bajas.

Ya a montarse en el crucero Reina Regente ha sido el capitán de navío D. José Boado.

Se esperan en esta arsenal, donde se les harán reparaciones, el vapor de guerra Urania y el cañonero Vasco Nájera.

Los dos buques citados se hallan en las Rías Bajas.

Ya a montarse en el crucero Reina Regente ha sido el capitán de navío D. José Boado.

Se esperan en esta arsenal, donde se les harán reparaciones, el vapor de guerra Urania y el cañonero Vasco Nájera.

Los dos buques citados se hallan en las Rías Bajas.

Ya a montarse en el crucero Reina Regente ha sido el capitán de navío D. José Boado.

Se esperan en esta arsenal, donde se les harán reparaciones, el vapor de guerra Urania y el cañonero Vasco Nájera.

Los dos buques citados se hallan en las Rías Bajas.

Ya a montarse en el crucero Reina Regente ha sido el capitán de navío D. José Boado.

Se esperan en esta arsenal, donde se les harán reparaciones, el vapor de guerra Urania y el cañonero Vasco Nájera.

Los dos buques citados se hallan en las Rías Bajas.

Ya a montarse en el crucero Reina Regente ha sido el capitán de navío D. José Boado.

Se esperan en esta arsenal, donde se les harán reparaciones, el vapor de guerra Urania y el cañonero Vasco Nájera.

Los dos buques citados se hallan en las Rías Bajas.

Ya a montarse en el crucero Reina Regente ha sido el capitán de navío D. José Boado.

La defensa solicitó la absolución. El jueves se verificará el entierro de Llaberia, al cual asistirán las autoridades.

La tributaría honores un batallón de infantería y dos escuadrones de caballería. — Mencheta.

Noticias varias

Un incendio

Granada 11.

Anoche se produjo un espantoso incendio en la casa de doña Juana García Valenzuela, viuda de Damas, en la calle del Lavadero de Tablas, 5.

El fuego se inició ayer por la tarde en la chimenea, creyéndose haberlo apagado arrojando varios cubos de agua; pero a las doce de la noche se re- produjo violentamente, propagándose a las casas cercanas y durando hasta las cuatro de la madrugada.

Las casas inmediatas se desahogaron con precipitación, quedando destruidos lujosos muebles y objetos valiosos.

Las pérdidas son importantes.

Montijo asesinado

Murcia 11.

Junto a la vía férrea se ha encontrado el cadáver de un súbdito francés, asesinado de cinco puñaladas.

Por la documentación que llevaba, se dedujo que era un mendigo que se hallaba de paso.

Después de activas averiguaciones ha sido preso el criminal, resultando ser un vendedor ambulante.

El crimen se cometió cuando la víctima salía de un ventorrillo próximo al lugar del suceso.

Concurso de construcciones navales

Bilbao 11.

La Sociedad de los Altos Hornos de Vizcaya se ha ofrecido para el concurso de construcciones navales, bien para trabajar en Bilbao, bien para tomar su contrato el Arsenal del Ferrol.

La Sociedad de diques Baskalduna se ha ofrecido también para el concurso de pequeñas embarcaciones.

Se trata de hacer gestiones para que obtengan el concurso los astilleros del Nervión.

Caso de negarse dicha Sociedad, se formaría una empresa para hacer un fondeamiento de arriado al propietario Sr. Martínez Rivas.

Strauss en Bilbao

Bilbao 11.

Ha sido contratada para dar dos conciertos en el teatro de los Campos Bajos la Sociedad Orquestal Strauss.

Estos conciertos se verificarán en Mayo, durante la fiesta del Sitio.

Choque de barcos

Bilbao 11 (3:43 h.)

En el puerto y sitio denominado Puerta Galea, chocaron los vapores de pesca Jubao y Paquito, yéndose éste a pique y resultando aquí con graves averías.

El tripulante del Paquito, Quintín Arriquiras, pereció ahogado. — Mencheta.

Sentencia de muerte

Sevilla 11 (3:50 t.)

Terminó en la Audiencia la vista de la causa del crimen de Palmers.

El Jurado condenó al procesado a pena de muerte.

Llamase éste Damián Porras y su víctima Manuel Márquez, capataz que era de una huerza del marqués de Esquivel.

El reo oyó la sentencia impávido.

VIDA TEATRAL

ESPAÑOL.—Desde el próximo jueves 13 del corriente, las funciones que se verifican los jueves empezarán a las seis menos cuarto en punto, y terminarán, lo más tarde, a las nueve de la noche.

Se propone la empresa con esta prueba dar facilidades al gran número de personas que por hábito ó por necesidad hacen su comedia de la noche a las nueve ó más tarde; cantidad de público que hasta ahora se ha visto privada de asistir cómodamente a más de seis y que ha necesitado para asistir a ellos alterar su horario acostumbrado y perturbar el hábito de toda su vida.

Estas funciones de los jueves empezarán a las seis menos cuarto en punto, para poder terminar lo más tarde a las nueve.

En la del próximo jueves, primero de la refacción, se verificará la penúltima representación del drama original de D. Librado Eguren, titulado *El preferido y los cienientos*, que tan gran éxito acaba de obtener.

El viernes 14, última representación de *El preferido y los cienientos*.

El martes 18, por la tarde, se verificará el estreno del drama en tres actos, en prosa, original de D. Joaquín Dicenta, titulado *El crimen de ayer*.

PRINCESA.—El viernes próximo tendrá lugar la *représe del drama en tres actos de D. José Ebe-garay, Olocura ó caridad*, con el siguiente reparto: D. Lorenzo de Avendaño, Francisco Moreno; Angela, María Luisa Abión; Lola, Juana Cobaña; la duquesa de Almona, Juana Álvarez; Eduardo, Francisco Gómez; Juana, Carmen Cobaña; D. Tomás, Leovigildo Ruiz Tatay; el doctor,

Federico Lloréns; Braulio, Ricardo Manso; Benito, Benito Cobaña; criado, Carlos Soto.

Terminará el espectáculo con el estreno del entremés original de dos aplaudidos autores, titulado *El Mirón*.

APOLO.—El jueves, a las tres de la tarde, se verificará en este teatro una gran *matinée* a beneficio del popular actor D. Bonifacio Pinedo.

Tomarán parte en esta función notables artistas de los teatros Real, Español, Zarzuela, Cómico y Apolo.

El programa se dará a conocer hoy mismo. Las localidades se expenden desde hoy en el contador de este teatro.

SALON REGIO.—Ayer tarde se verificó en este salón el festival organizado por la Sociedad «La Bagatela», cuyo éxito fué completo.

La linda sala del aristocrático salón estaba brillantísima, viéndose en palcos y butacas distinguidísimas familias.

Debutaron el «jongleur» Yamamoto y el excéntrico Barés, que son, especialmente el último, dos notabilísimos artistas.

Medina, el joven actor de Apolo, fué ovacionado en sus primeras imitaciones de Carreras, Rubio, Santiago, Maselo y otros célebres artistas.

Francfort obtuvo una magistral interpretación por las señoritas Aguilera y Berrocal y los señores Luengo, Montenegro, Torres, San Germán y Haredero.

Se estrenó después un diálogo titulado *La Nochebuena del sereno*, letra de D. Angel Torres y música del maestro Noll, y su éxito fué total.

Lo interpretaron los Sres. Torres y López Montenegro de un modo perfectísimo, y se repitieron unos ingeniosos *couplets* y un pasacalle de estudiante.

Por último el concertista Sr. Eústar Interoportó siendo justamente aplaudido.

Se suma: una fiesta muy grata y un triunfo completo para «La Bagatela».

FINANZAS, ECONOMÍA Y HACIENDA

Mercados extranjeros

Notablemente mejorada la situación monetaria, mantienen los mercados internacionales el aspecto satisfactorio de conjunto que ya señaláramos en nuestra revista anterior y siguen disfrutando las Bolsas de una tranquilidad que va lentamente adelantándose.

Nueva York denota en su mercado un funcionamiento irregular y una honda preocupación, como consecuencia de la crisis financiera, cuyos efectos siguen dejándose sentir en el orden industrial, a tal punto que las Compañías ferroviarias parece no podrán mantener sus dividendos al nivel anterior. Además, revela claramente el pesimismo reinante el hecho de haberse registrado en la América del Norte y solo durante el mes de Enero, 1.950 quiebras.

No obstante la desfavorabilidad monetaria que últimamente se observa, sigue manteniéndose el tipo del dólar a 2 por 100.

Por otro lado, y contrarrestando las malas impresiones que en la esfera industrial dominan, se presenta más satisfactorio el mercado en el orden bursátil y en la contratación de valores, al menos los mercados han declinado en su cotización, por el hecho de haberse registrado gran disminución en la producción de metales durante el mes de Enero y con relación a igual mes del año anterior.

En LONDRES ofrece mejor aspecto el mercado monetario, que se halla bien provisto de capitales y con tipos reducidos del dinero. Dájan gran impresión las excelentes cifras que presenta el último balance del Banco, continuando las retiradas de oro para Francia; pero recibíndose, en cambio, de Egipto y de otras plazas fuertes partidas, y aunque se viene anunciando una nueva reducción en el tipo oficial del descuento, no se oree probabilidad para este mes, pues así lo aconseja una prudente liquidez.

Preséntase muy bien impresionado el Stock-Exchange, a causa del alza que durante la semana se ha observado, que no se suspenden ni un solo día, quedando tan favorablemente dispuestos que permiten predecir para fin de Abril el cambio de 93.

Anglaterra además la continuación del alza también para las rentas de primera y segundo orden, como consecuencia de la mejora apuntada, de la cual participan igualmente los valores industriales.

PARIS también demuestra en su Bolsa una situación satisfactoria, después de la ligera agitación que en ella se dejó sentir al comenzar el período, por las malas impresiones acerca del conflicto marroquí y de la tragedia de Lisboa, que produjeron alguna debilidad en los cambios.

La situación pacífica que camina el problema de Marruecos y la actitud tranquilizadora de Alemania, que no despierta la menor suspicacia, devuelven al mercado su serenidad y se reponen los cambios, quedando sólo un poco debili la *Bursa francesa*. Esto sirve a las Cajas y a las particulares de estímulo favorable para la adquisición de títulos.

Regularizan el nivel de sus cursos los *fondos rusos* y acentúa el Exterior español el descenso

que ya señaláramos al comienzo de la pasada semana, a causa de las ventas que se realizan en el corro y de la tensión que acusa el cambio en Madrid.

También los ferrocarriles se debilitan algo en el transcurso de la semana, mostrando en cambio mayor firmeza el *Riotinto*, por la reprise del cobre en Londres que gana estos días cotización y por las satisfactorias explicaciones que ha dado el presidente de la Compañía acerca de los últimos accidentes ocurridos en las minas.

Bolsas nacionales

MADRID no ha llegado a ver turbada la serenidad de su mercado ni un momento, merced naturalmente a la confianza que su desahogada posición interior inspira; pues si bien es cierto que profunjan alguna depresión en los cambios las noticias de un supuesto acuerdo del Gobierno de enviar refuerzos a Casablanca, y por otro lado, las impresiones desfavorables de Barcelona, motivadas por el regicidio de Portugal, los efectos fueron rápidos, pasaron pronto y volvieron los fondos públicos y casi todos los valores a recobrar el nivel a que dejaron sus cambios en la anterior semana.

Únicamente se observa en el mercado una gran paralización en el negocio, propia más bien de las vacaciones estivales, pero que no altera en lo más mínimo su buena situación.

El Interior a fin de mes ha tenido ligeras oscilaciones durante el período hebdomadario, viéndose a quedar casi al mismo cambio a que abrió al principio, puesto que cierra a 82'40 el sábado, tipo al cual se sostiene en la sesión de ayer.

También el Contado en partida ha oscilado en la semana entre 82'20 y 82'40, para quedar últimamente a 82'25. Los títulos pequeños tienen negocio.

El Amortizable viene más reducido que el anterior, limitado a un margen de 10 céntimos, con fluctuaciones de 101'75 a 101'85, y quedan por último a 101'90.

Los fondos municipales continúan deponiendo gran firmeza, principalmente los *Resultas* y las *Expropiaciones en el interior*, que tienen negocio a diario, quedando a 85'50 y a 98 por 100, respectivamente.

En los valores de crédito, aunque el negocio es reducido, sigue también dominando la firmeza, y no se registran notables variaciones en los precios. *Banco de España* oscila entre 455 y 453'50, cerrando a 454, cambio que mantiene en la sesión de ayer.

Consiguen alguna mejora los *Tabacos* subiendo hasta 406'50, y terminan mostrando pesades por el predominio de la oferta, quedando a 405'75.

Muy movidos los *Altos Hornos* avanzan hasta 273, contra 267 a que quedaron en la anterior semana.

Los *Expósitos* y las *Resinerías* muestran un buen repunte moroso, pero se mantienen firmes, quedando a 327 y 140, respectivamente.

Las *Azucareras*, muy animadas de la liquidación, quedando las *Preferentes* a 104, y las *Ordinarias* a 64 por 100.

El cambio internacional, a pesar de la diaria pero deficiente intervención del Tesoro, ha ofrecido la nota de ser favorable de la semana en el mercado, habiendo llegado a subir los *francos* hasta 15'35 y las *libras* hasta 29'02; pero en las dos últimas sesiones desaparece un poco la tensión y quedan, finalmente, a 14'95, aquéllas, y a 28'95, éstas.

BARCELONA parece dominada en su mercado de una serenidad que antes no acostumbraba, y muéstrase exequible a obedecer las indicaciones de las plazas reguladoras, adoptando la actitud de resistencia a que éstas le invitan.

Así al menos lo ha efectuado en la pasada semana, durante la cual demostró una gran decisión, no dejándose influir por los efectos de la tragedia de Lisboa, ni por los rumores relativos al envío de tropas a Marruecos, ni aun por la tensión monetaria, siquiera ésta haya afectado en parte, como es natural, a los ferrocarriles.

El Interior a fin de mes, que bajó de 82'40 a 82'20, al tenerse noticia del doble regicidio de Portugal, reacciona después al alza y vuelve a 82'25.

Los ferrocarriles han tenido variadas oscilaciones por las causas expuestas; pero quedan relativamente bien, cerrando los *Nortes* a 67'50 y los *Alicantes* a 91'45, en tanto que los *Orenses* suben los efectos de la jugada que en este valor se desarrolló, retrocediendo al cambio de 27'75, después de haber tocado el de 28'35.

El Colonial y la Catalana general de Crédito muy mejoradas, y más aún las *Hulleras*, que ganan los enteros. No así las acciones de *Cerillas*, que después de permitir el dividendo de 50 pesetas, retrocedo de 210 a 125, afectadas honrosamente ante los argumentos de liquidación de la Compañía.

Los *francos* cierran a 15'15 y las *libras* a 28'97.

BILBAO apenas ofrece variación en la situación de su mercado, con relación a como quedaba la semana anterior, sosteniendo la misma tendencia casi todos los valores. Tan sólo se nota alguna flojedad en los mineros, no obstante haber comenzado a llegar algunos pedidos de mineral, según se afirma.

El agrario acerca de aumento del dividendo complementario, mentione en los *Altos Hornos* el movimiento de alza, pasando de 266 a 272, pero

debilitándose luego por las realizaciones de beneficios y cerrando a 269.

Aunque con poco negocio, los *Expósitos* están firmes, cerrando a 324 con día, y a 326 papel.

Industria y Comercio y las *Resinerías* consiguen alguna mejora, quedando a 2'58 y 138, respectivamente.

Los buenos resultados del último balance, proporcionan a los valores bancarios un alza notable, y pasa *Banco de Vizcaya*, de 235 a 260; *Unión Minera*, de 340 a 360, y *Banco de Bilbao* cotiza a 301 y 302.

El mercado de los valores mineros se muestra irregular e indeciso; subiendo las *Calas* de 162 a 104, y *Collado de Lobo*, de 140 a 147, en tanto que algunos otros pierden varios puntos y los más no se cotizan.

Manténiense firmes los ferrocarriles, sin oscilaciones notables y no ofrecen los restantes valores ninguna nota digna de mención.

El BANCO FRANCO-ESPAÑOL publica semanalmente, los martes, un *Boletín Financiero* muy completo y muy útil para los capitalistas, dando no sólo las últimas cotizaciones de los valores españoles y extranjeros, los dividendos anunciados y las noticias más importantes de orden financiero, sino también consejos prácticos para colocación de capitales, y contestando a cuantas preguntas se le hagan.

Para recibir gratuitamente dicho *Boletín* bastará mandar sus señas al BANCO FRANCO-ESPAÑOL, calle del Barquillo, núm. 21.

El BANCO FRANCO-ESPAÑOL.

Todo lo publicado en esta sección es de la exclusiva responsabilidad del Banco Franco-Español.

NOTICIAS

El subsecretario de Instrucción pública ha ordenado por telegrama que se habilite el aula para el pabellón del Ayuntamiento de Santander para Instituto, mientras se construye el local destinado a éste.

El conde de Romanones ha sido elegido presidente del Consejo de Administración de la Compañía Madrileña de Electricidad.

En el ministerio de la Gobernación recibíóse ayer varios despachos dando cuenta de haberse verificado el sorteo de los mozos correspondientes al actual reemplazo, sin incidente alguno.

Por fin ayer dió orden el alcalde de Madrid, de que se regasen las calles de la corte.

Hora era ya de que desapareciera la nube de polvo que desde hace días se ha estado oscureciendo sobre Madrid, con grave riesgo de la salud pública.

La *Gaceta* de hoy anuncia la convocatoria para proveer por oposición 35 plazas de la escuela inferior del cuerpo de Aduanas.

Los ejercicios empezarán el día 1.º de Abril próximo.

El Rey ha firmado un decreto convalidando el castigo del Sr. Llaberia honores de teniente general con mando en plaza.

El fiscal del Senado D. Angel Pirala ha sido víctima de un accidente que, aunque se creyó en un principio de graves consecuencias, no ha revestido importancia alarmante.

Al sentarse esta tarde cerca de una de las ventanas de su despacho, vimos abajo uno de los muchos puntos de cristales con tan desgraciada oportunidad que fué a caer sobre el Sr. Pirala, ocasionándole algunas lesiones en la cabeza.

Avistado un médico de la Casa de Socorro acudió al Senado, practicando la primera cura al señor Pirala, que sufrió serenas.

Lamentamos mucho el accidente y sinceramente deseamos su pronto restablecimiento.

GACETA DE MADRID

Estado.—Cancillería.—Lito de Corte por facelimitado de S. A. S. Ernesto Federico Pablo de Sajonia Altenburgo.

Hacienda.—Real orden relativa al monopolio de cerillas fósforas y toda clase de fósforos.

Otra disponiendo se anuncie convocatoria para proveer por oposición 35 plazas de la escuela inferior del Cuerpo de Aduanas.

Otra autorizando a los Sres. Antón y Mateu para la elaboración del alcohol denaturado en la fábrica que poseen en Vinarca.

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Con el título de *Última bandera que cobijó al soldado español en América*, el general de división D. Arturo Alsina ha escrito un interesante folleto con objeto de dedicar un recuerdo de cariño a la bandera española arriada el 3 de Febrero de 1899 en la ciudad de Arica, última que evacuaron nuestros tropas.

En su obra el Sr. Alsina, después de dedicar unas páginas a hacer algunas indicaciones relativas a la situación de los soldados españoles al cu-

LOS CUCHILLOS DE ORO

No tenemos necesidad de añadir que el diablo americano no es nunca, como el nuestro, una broma más ó menos pesada. En el combate americano resulta siempre un cadáver al fin de la lucha.

El vizconde se apretó bien su cinturón y se aseguró de que su vestido no embarzaba sus movimientos.

Su vista buscaba ya a lo lejos, en la llanura, el sitio donde se colocaría para el apacho.

Towah no estaba sino a unos cincuenta pasos de él. El indio

NOVEDADES PARA SEÑORAS CORREO, 4

PAÑERÍA INGLESA

PRECIO FIJO Y ECONOMICO

NOVEDADES PARA CABALLEROS CORREO, 4

Compañía Hamburguesa Sudamericana LINEA DE BUENOS AIRES Servicio regular entre Lisboa y Buenos Aires...

Rafael Alfonso Y COMPAÑIA 304, Calzada del Principe Alfonso, 304 HABANA. Fábrica de licores de todas clases con destilería á vapor...

Emplastos Perforados Americanos DE FIELTRO ROJO ó SEA BATETA ENCARNADA del Dr. WINTER. Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones...

JOSE SUAREZ CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAIS FUNDADA EL AÑO 1877. ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PELO, de todas clases, para la industria española...

Cerevisina (Levadura seca de cerveza) Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee un ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca...

KOLA DEL DOCTOR HECKEL Neurastenia, ahogo cardíaco, debilidad, catenación, convalecencia, diarreas crónicas, anemia intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia...

ZOMOL JUGO DE CARNE DESECADO Preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la Tuberculosis, la Neurastenia, la Clorosis, la Anemia, la Convalecencia, etc.

A los que sufren del estómago prescriben y recomiendan los médicos el digestivo GARDANO. Este medicamento antigástrico, aprobado por la Facultad de Medicina...

Patente de Invención Edward Goodrich Acheson Núm. 25.585 PROCEDIMIENTO QUÍMICO PARA FABRICAR GRAFITO

PATENTE DE INVENCIÓN GRUNZWEIG & HARTMANN G. m. b. H. Núm. 30.950 PROCEDIMIENTO PARA FABRICAR PIEDRA DE CORCHO

Patente de Invención ROBERT MULLER Núm. 35.317 FABRICACIÓN DE UNA MATERIA AISLANTE

Patente de Invención RAYMOND SNYERS Número 35.345 TRANSPORTE MIXTO ENTRE EL AUTOMÓVIL SOBRE CAMINO CARRETERO Y LA VÍA FÉRREA

Patente de Invención FERDINAND MURATORI Núm. 33.283 PULVERIZADOR Y VAPORIZADOR DE TODA CLASE DE LÍQUIDOS

PATENTE DE INVENCIÓN THE DIAMOND MATCH COMPANY Núm. 16.493 MÁQUINAS PARA HACER FÓSFOROS

Patente de Invención JOSEF FUHRER--G. Roth Núm. 33.735 EXPLOSIVOS DEL GRUPO DE AZOATO DE AMONIACO

PATENTE DE INVENCIÓN THE DIAMOND MATH COMPANY Núm. 17.540 MÁQUINAS PARA FABRICAR FÓSFOROS DE CERA

PATENTE DE INVENCIÓN LOUIS MAURICE LAFONTAINE Núm. 37.748 PROCEDIMIENTO DE ELECTROLISIS PARA EXTRAER LOS DESPERDICIOS DE COBRE EN COBRE PURO

PATENTE DE INVENCIÓN THE DIAMOND MATCH COMPANY Núm. 17.379 MÁQUINAS PARA LLENAR LAS CAJAS DE FÓSFOROS

Patente de Introducción LOUIS MORELLE Núm. 33.281 MÁQUINA PARA PLANCHAR Y ABRILLANTAR LA ROPA BLANCA

EL ABATIMIENTO PRODUCIDO POR las enfermedades, las fiebres, las fatigas ó los excesos, desaparecen en algunos días tomando el HEMONEUROL COGNET

El "Argus de la Presse," la más antigua AGENCIA DE RECOLECTORES DE PERIODICOS ha entrado en el 29.º año de su existencia

WHISKY EL MEJOR LIQOR ES EL QUE LLEVA LA MARCA MAY BEW. Preparación en Escocia, en el castro GULLEN & WARRUP

No más canas! 27 años de éxito. NO TIENE RIVAL EL Tónico habanero del Dr. J. Gardano

Higiene Cuidados de la boca Empléense únicamente los Elixir, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS

Fumadores!! DEBÉIS COMPRAR si queréis conservar la salud

UNIDALGUÍA ó EL LE CHIC PARISIEN Es una clase superior en OZONIZADA BLANCA el primero Y LA TELA FINÍSIMA el segundo.

Universal como el sol No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida de Murray & Lanman En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PANQUELO, TOCADOR Y BAÑO. Cuidado con las viles imitaciones!

Diálogo histórico ¿Por qué se encuentra tan (grupa) y tan sana Conchita?

Agua Léchelle HERMOSTÁTICA. Se receta contra los fiejos, la clorosis, la anemia, las enfermedades del pecho y de los intestinos, el apocamiento, los espasmos de sangre, los calambres y la disenteria.

PROFESOR De 1.º y 2.º enseñanza. Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y á domicilio.

EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo Vino Defresne con PEPTONA

R. WOLF MAGDEBURG --BUCKAU-- LOCOMOVILES con tubos mudables y cilindros colocados dentro de la cúpula del vapor, desarrollando de 4 á 300 caballos de fuerza.

Mata ratas. Pasta mata ratas, ratones, escarabajos, chinches, cucarachas y demás insectos.

TOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas. casi siempre desaparece la TOS an

Servicios de la Compañía Trasatlántica LINEA DE FILIPINAS Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia...

LINEA DE CUBA Y MÉJICO Servicio mensual á Vera Cruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Vera Cruz.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife...

LINEA DE BUENOS AIRES Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

LINEA DE CANARIAS Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22...

LINEA DE FERNANDO POO Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses...

LINEA DE TANGER Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeiras y Gibraltar.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Coches ligeros de 4 cilindros CHASSIS Tipo E 8-10 HP..... 5.500 francos. Tipo C 12-14 HP..... 6.750 Tipo H 16-20 HP..... 11.300 Tipo K 25-35 HP..... 13.500 H. GUILLEMIN Y COMP.ª INGENIEROS CONSTRUCTORES 12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine) FRANCIA

Abonos minerales y productos químicos La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales...